
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ

Βουλευτής Ν. Κοζάνης 

                                                                                                         Κοζάνη, 11 Απριλίου 2024
ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, κ. Ελ. Αυγενάκη

Θέμα: «Οι παραγωγοί κρόκου Κοζάνης χρειάζονται άμεση στήριξη»

Σε δεινή θέση έχουν περιέλθει τα 1.025 μέλη του «Αναγκαστικού Συνεταιρισμού Κροκοπαραγωγών Κοζάνης»
και οι οικογένειές τους, καθώς το 2023, όπως και το 2022, η παραγωγή τους συρρικνώθηκε, καταγράφοντας ιστορικό
αρνητικό ρεκόρ,  εξαιτίας της ανομβρίας και των αλλοπρόσαλλων καιρικών συνθηκών. Ο μέσος όρος για το 2023
διαμορφώθηκε στα 185 γραμ./στρέμμα,  ενώ ο  μ.ο.  2000 –  2021 ήταν 510 γραμ./στρέμμα.  Η παραγωγή του 2023,
δηλαδή, υπολείπεται του μ.ο. 22ετίας κατά 325 γραμ./στρέμμα και σε αξία 390 ευρώ/στρέμμα. 

Οι κροκοπαραγωγοί ζητούν να ενισχυθούν με 250 ευρώ/στρέμμα, ήτοι 1.400.000 ευρώ για τα 5.626 στρέμματα
που δηλώθηκαν το 2023. Το αίτημά τους μάλιστα στηρίζεται σε μετριοπαθείς υπολογισμούς, καθώς σημειώνουν ότι το
απολεσθέν εισόδημά τους είναι πολύ μεγαλύτερο, αγγίζοντας τα 2.200.000 ευρώ. Με την 188/20.3.2024 Επιστολή,  σας
έστειλαν  λεπτομερή τεκμηρίωση,  συγκεκριμένα  Πίνακα καλλιεργούμενης  έκτασης,  παραγωγής  και  στρεμματικής
απόδοσης για την περίοδο  1954-2023, αλλά και το μ.ο.  22ετίας  πριν το 2023. Επιπλέον, οι παραγωγοί διατυπώνουν
προβληματισμό  για  παραμέτρους  σχετικές  με  τον  ΕΛΓΑ,  όπως  για  το  ύψος  του  ασφαλίστρου,  την  ανάγκη
ρεαλιστικής  αναπροσαρμογής του  και  τη  δυνατότητα  αποζημίωσής τους  από  αυτόν.  Προτείνουν,  επίσης,  τη
διασφάλιση ειδικού προγράμματος ενίσχυσής τους, κατ’ αναλογία όσων ισχύουν για τους παραγωγούς μαστίχας, η
οποία ομοίως αποτελεί μοναδικό και διεθνούς φήμης τοπικό προϊόν.

Δεδομένης της  ζημίας που  αναμφίβολα, όπως με στοιχεία  αποδεικνύεται, υπέστησαν οι παραγωγοί κρόκου
Κοζάνης.  Δεδομένου  ότι  η  άμεση  στήριξη  της  Πολιτείας αναδεικνύεται  επιβεβλημένη για  την  επιβίωση  των
παραγωγών που “συνθλίβονται”  υπό το βάρος της  κλιματικής κρίσης και των οικονομικών συνθηκών (ακρίβεια,
κόστος  καλλιέργειας),  με  ορατό  τον  κίνδυνο  να  εγκαταλείψουν την  παραγωγή  του  κρόκου.  Δεδομένων  των
ιδιαίτερων απαιτήσεων που προϋποθέτει η καλλιέργεια του κρόκου, με  περισσότερες εργατοώρες, καθώς ο τρόπος
συλλογής παραμένει  χειρωνακτικός και  δεν εκβιομηχανίζεται.  Δεδομένου ότι  το  μοναδικό  αυτό προϊόν αποτελεί
πυλώνα της  τοπικής  οικονομικής  και  κοινωνικής  ζωής,  σε  μια  περιοχή  βαρύτατα  πληττόμενη από  τη  βίαιη
απολιγνιτοποίηση. Δεδομένου ότι ο κρόκος συνιστά προϊόν παγκόσμιας εμβέλειας, συμβάλλοντας στις εξαγωγές της
ελληνικής οικονομίας.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:
1) Σε  ποιες  ενέργειες  θα  προβείτε  και  εντός  ποιου  χρονοδιαγράμματος,  για  να  στηρίξετε  οικονομικά  τους
παραγωγούς κρόκου Κοζάνης,  προς  αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματός τους;   2) Προτίθεστε να αναλάβετε
πρωτοβουλία, ακόμα και σε επίπεδο Ε.Ε., για τη θέσπιση ειδικού προγράμματος ενίσχυσης  της παραγωγής κρόκου
Κοζάνης, κατ’ αναλογία της μέριμνας που έχει ληφθεί για άλλα τοπικά προϊόντα όπως η μαστίχα, στην κατεύθυνση
των προτάσεων που σας έχουν υποβάλει οι κροκοπαραγωγοί;
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